

首 直年路 启航新征程

追寻初心 沙澧印记

漯河革命人物故事一

谷迁乔:一腔热血铸英魂

人物档案

■本报记者 齐国霞 特约顾问 刘志伟



谷迁乔。(资料图片)

投身革命 报国为民

3月19日上午,记者来到临颍县固厢乡北七里头村。该村与107国道的交叉口,"临颍县首任县委书记谷迁乔烈士故里"的招牌熠熠生辉。

走进村内,在规划整齐的房舍中,一座没有围墙、红砖红瓦的破旧小院,默默地矗立着,斑驳陆离的墙壁、陈旧的门窗仿佛向人们诉说着这里曾经发生的一切。"这里就是我爷爷谷迁乔的家。房子在20世纪80年代曾经翻盖过,但由于家人都不在这里住,院落慢慢就荒芜了。"谷迁乔的长孙、74岁的谷鹏程对记者说。

1902年12月31日,谷迁乔出生在 北七里头村。1919年,他以优异的成 绩考入省立许昌十四中学,毕业后考入 开封省立第一师范学校二年制数理科学

青少年时代的谷迁乔就十分关心社 会。他生长在农村,耳闻目睹农民的苦 难生活,对他们有着深厚的感情。每当 放假回家,他总是和村里的长工佃户交 朋友,体察农民的疾苦,以炽热的语言 写下了许多同情农民的诗篇。有一年年 关,北风呼呼地刮着,天气非常寒冷,谷迁乔看见本村农民毛陆还在拾柴。这一幕让他深有感触,禁不住一直思考:"贫困的农民为什么得不到和煦的阳光?"这个问题,他在开封省立第一师范求学时,终于找到了答案。

开封省立第一师范是共产党和青年团组织开展活动较早的一所学校。1923年谷迁乔入学时,该校就建立了社会主义青年团支部。在国共合作的大革命风暴中,中国共产党主要创始人李大钊和著名革命家萧楚女等均到开封省立第一师范开展过革命活动,发表演说,宣传革命道理。1925年,谷迁乔积极参加开封省立第一师范师生声援"五卅"惨案举行的游行示威和募捐活动

轰轰烈烈的反帝爱国运动,让谷迁 乔接受了革命的熏陶和洗礼。他通过学 习接受马克思列宁主义,了解了革命理 论,从一个反抗封建地主压迫的民主主 义者转变为一个共产主义者。同年夏 天,他光荣加入中国共产党,为满目疮 痍的中国求独立、谋富强。

传播火种 开展革命

1925年秋,谷迁乔从开封省立第一师范毕业后,曾留校工作一段时间。 1926年2月,河南局势发生变化。支持、拥护国共合作的国民革命军退出河南,吴佩孚势力重新占据中原大地。河南各地革命活动暂时处于低潮。

这时,中共中央特别会议决定发动北伐战争,强调北伐战争经过的河南等地要加紧开展群众工作。谷迁乔受党组织的派遣,返回家乡进行革命活动,播撒革命种子,豫中的不少城镇、农村、学校、铁路、工厂、军队都留下了他的足迹。

1926年春,谷迁乔来到省立许昌 十四中学任教。他以教师职业为掩护, 从事党的秘密活动。课堂上,他深受同 学们喜爱;课堂外,他传播救国救民的 革命理论,让同学们传阅《向导》《新 青年》及《广东农民运动义刊》等革命 书刊,并亲自指导出刊《旭光》壁报, 组织以《中国为什么会贫困》等为题目 的演讲,宣传共产党的政策与主张,活 动搞得有声有色。

1927年春,武汉国民政府准备继续北伐。临颍驻军刘培绪部宣布起义,改番号为保卫军第一师,并仿效国民革命军成立了政治部。这时,已经返回临颍的谷迁乔和其他几名共产党员,参加了刘培绪师的政治部,下乡向农民宣传国民革命,启发农民的觉悟,准备迎接北伐军的到来。接着,他们还建立了支援北伐军的组织——救护伤兵委员会,有力地配合了北伐战争。

5月下旬,北伐军占领临颍。为培养农民运动的骨干力量,谷迁乔配合北伐军在临颍县城创办农民运动讲习班,共招收学员60余人。谷迁乔和其他共产党员在班内发展了共产党的组织,为风起云涌的农民运动点燃了革命火种。不久,北伐军继续北上,谷迁乔以国民革命军的身份留在临颍,帮助筹建国民党临颍县党部,同时秘密开展共产党的活动

8月23日,在北七里头村谷迁乔家,谷迁乔主持召开中共临颍县委成立大会,他当选为书记。在县委领导下,临颍县建立了农村党支部、农民协会及拥有1100多人的农民武装"敢死队",很快成为豫中农民运动中心。

经过谷迁乔等共产党员的积极 努力,1927年10月,国民党临颍县党 部执行委员会选举大会在临颍县城鼓 楼东边的福音堂内召开。当选的11名 委员中,除国民党河南省党部派来的 袭世卿外,其余都是共产党员。谷迁 乔担任了国民党临颍县党部宣传部 长。从此,共产党地下党员利用国民 党党员的公开身份进行革命活动。一 时间,临颍县的学运、妇运、农运等 搞得热火朝天。

1928年8月,因豫中特委人员变动,特委撤销,成立中共漯河中心县委,谷迁乔被调任中共漯河中心县委书记。他到漯河后,首先整顿恢复了郾城共产党组织,并继续领导农民暴动。

艰难时刻 执着工作

1928年10月,谷迁乔回到阔别了3年的开封。他绕过熙熙攘攘的鼓楼闹市,拐弯走进偏僻的火神庙街,顺利地找到临时搬到这里的中共河南省委秘书处,并接上了组织关系。"你对开封比较熟悉,这里还有不少你在第一师范的师长、同事。你有一个新的任务。"一位叫刘素清的女同志传达了中共河南省委的决定。

当时,中共河南省委遭到敌人破坏,革命形势日趋恶化。共青团河南省委常委吴耀卿等人又相继叛变,敌人便衣队全城搜查共产党地下机关。省委与中央及各地的通讯处和接头处,多次遭到破坏。设在开封的国民党河南省第一监狱内,关押的政治犯有200余人。中共河南省委决定重组机关,迎接中共中央派往河南工作的领导干部,继续开展工作,同时成立专门营救被捕战友的济难会。在这个紧要关头,谷迁乔来到开封负责营救战友工作。

谷迁乔胆大心细、果断沉着,出 人国民党军政机关,利用各种关系斡 旋。同时,他借探监的机会,与狱中 战友秘密联络,传送消息,商讨营救 对策。经过他和济难会同志的不懈努 力,初步打开了局面,为后来利用冯 蒋矛盾,使大批受难同志获释出狱奠 定了基础。

由于中共河南省委屡遭破坏,中共中央先后派林育南、史文彬到河南工作,谷迁乔调任省委秘书长,成为他们的得力助手。中共河南省委1929年1月5日给中央的报告中说:"育南同志回汴后,事实上省委已有3人负责,另找出谷滋生(谷迁乔)为事务秘书长,再找一技术书记,省委的组织从此已足。"

1929年4月,中共中央在恢复河南各地组织的活动中,考虑到中共河南省委多次遭到破坏,决定暂时撤销中共河南省委,由中央直接派巡视员指导工作。谷迁乔又奉命与中央巡视员刘俊才一起赴豫北进行党的活动。面对敌人的白色恐怖,谷迁乔在中共豫北党组织的恢复工作中,做出了重大贡献。

1930年1月,中共中央决定恢复中共河南省委,谷迁乔任秘书长。不久他又担任中共开封市委书记,8月任中共河南省委宣传部长。由于中原大战,中共河南省委宣传部长。由于中原大战,中共中央决定将河南划归长江局领导,而长江局又遭破坏,河南党组织与上级机关联系中断。在这危急时刻,谷迁乔代表中共河南省委,亲赴上海向中央汇报。

被捕入狱 英勇就义

谷迁乔刚刚启程,河南革命形势急转直下。蒋介石在中原大战中获胜,他的嫡系刘峙接任河南省政府主席,立即大肆搜捕共产党人。1931年元旦刚过,警察局从共产党的一份石印传单入手,连夜查封承印传单的吴记石印馆,并开始了一连串的追捕,中共开封市委书记等先后入狱。

1月下旬,谷迁乔胜利完成中共河南省委交付的重任,在上海向中央汇报后,带着中央拨给的经费返回开封。他继续以"李庆云"的化名,身着一套褪色的工人服,住在北土街的一家旅馆里。第二天上午,他将600元活动经费交给中共河南省委秘书长,解了燃眉之急。就在他等待中共河南省委分配任务时,敌人在旅馆查户口时逮捕了他。在敌人的预审中,谷迁乔巧妙地应付了敌人的各种盘问,始终没有暴露身份。

在看守所内,谷迁乔用"难友会"的名义坚持斗争,成立了党团干事会,担任党团书记,并组织难友准备越狱。他利用未暴露身份的有利条件,参与了越狱行动的各项准备事宜。

囚室后墙外是一条狭小的街巷, 名叫福寿胡同。看守所厕所的小便池 正和胡同相通。在狱外同志的配合帮 助下,3把铮亮的锉刀秘密送入看守 所内。谷迁乔和狱中同志轮流偷偷将 大家的刑具锉开。为了迷惑敌人,锉 开脚镣的同志都佯装戴好,等待4月 底统一行动。

4月30日,由于叛徒告密,敌人掌握了越狱计划,加强了警戒,并派宪兵逐一检查所有政治犯的刑具,锉开刑具的同志又被重新钉上了脚镣手铐。随后,中共河南省委书记曾斯廷等人惨遭杀害。谷迁乔因敌人没掌握他的真实身份,被判处有期徒刑6年,10月被转押到开封河南省第一监狱。

残酷的斗争现实,教育了谷迁 乔。他逐渐认识到盲目冒险革命很难 取得成功。他开始注意利用隐蔽的方 式、采用合法的形式在狱中继续从事 革命活动。

1932年7月的一天,第一监狱里的几个狱警突然提审谷迁乔。在审讯室内,谷迁乔镇静地按照事先编好的口供,对答如流。敌人奸诈地说道:"李庆云,你骗得我们够了。你不姓李,你的真实姓名叫谷滋生。两年前,担任共产党河南省委宣传部长的就是你……"

谷迁乔意识到党内又出现了叛徒,但他神情自若。尽管敌人使用各种酷刑,他始终严守党的机密,拒绝回答敌人提出的任何问题。8月20日,他与中共河南省委书记吉国桢等人一道英勇就义,时年30岁。

1945年4月,中共七大追认谷迁 乔为革命烈士。2009年谷迁乔人选河 南省"60位为新中国成立做出突出贡 献的英雄模范人物"之一。

为了让烈士精神永远激励人们奋勇向前,北七里头村内建有谷迁乔烈士史迹陈列室。室外有谷迁乔的石雕像,室内的墙壁上悬挂着介绍谷迁乔生平事迹的画作等。

谷鹏程经常来陈列室打扫卫生, 当义务讲解员,向前来参观的人们讲解爷爷的革命故事。他说:"爷爷是我们家族的精神支柱。我们经常教育儿孙们要以我爷爷为榜样,不骄不躁,谦虚谨慎,在自己的工作岗位上兢兢业业,为国家和社会做出自己应有的贡献。"

北七里头村妇联主席张会琴告诉记者:"谷迁乔是临颍人民的骄傲,更是北七里头村的骄傲。我们准备建设谷迁乔烈士纪念馆,打造红色文化,传承红色基因,让人们世世代代敬仰他。"

漯河故事·红色漯河

中阅杯沿黄九省(区)"护苗"书画大赛开始

本报讯(记者 齐国霞)3月24日,记者从市"扫黄打非"工作领导小组办公室了解到,中阅杯沿黄九省(区)"护苗"书画大赛开始,面向山西、内蒙古、山东、河南、四川、陕西、甘肃、青海、宁夏等沿黄九省(区)征稳

据了解,中阅杯沿黄九省(区)"护苗"书画大赛以"绿色阅读 文明上网"为主题,突出"护苗 2021"行动内容,大力宣

画大赛分为4组,即成年书法组、成年绘画组、青少年书法组、成年绘画组。作品以建党100周年和黄河文化、黄河文明、黄河文脉为背景,以"护苗""育苗""爱苗"为导向。各省(区)"扫黄打非"办公室统一组织本省(区)内作者投稿。每位作者限投一件(书画兼擅长者可各投一件)。投稿截止日期为4月20日。

传"绿书签"行动理念。本次书

我市两人获评"全国优秀农民工"

本报讯(记者 杨 光)3月 23日,记者获悉,全国优秀农民 工和农民工工作先进集体评选结 果揭晓,河南60位农民工和4个 集体上榜,其中漯河两人,分别 为黄青华、宋青顺。

黄青华是个孝子,他将患类 风湿卧床不起的母亲带在身边, 一边打工一边照顾,感动了无数 人。湖南妹子张五红听说黄青华 的事迹后,不嫌其家境贫寒嫁给 了他。夫妻两人倾情照顾瘫痪母 亲的事迹温暖了沙澧大地。黄青 华、张五红夫妇二人被评为2018 年度"感动漯河十大年度人

本报讯(记者 杨 光)3月 物",2018年9月荣登"中国好∃,记者获悉,全国优秀农民 人榜"。

宋青顺带领农民工走南闯北,建起的大楼上百座,没出过一起质量事故和安全事故。2016年,宋青顺参与河南农业开发有限公司食用菌扶贫产业园建设。他利用自身技术,使4个规模超百座的食用菌扶贫产业园当年建成、当年见效。宋青顺还自学香菇种植技术,把园区治理得井井有条,经济效益逐年攀升,并开办"乡村课堂",教农民朋友种植食用菌,受到了公司和当地群众的一致好评。



3月24日,沙北街道泰山社区工作人员开展文明祭祀宣传。 见习记者 刘净祷 摄

女子没钱回家 城管热心帮忙

■本报记者 张玲玲实 习 生 应果明

3月23日下午,源汇区城市 发展服务中心工作人员于变霞和 张少辉在值勤时,一名身穿红色 衣服的女子向他们求助。经询问 得知,该女子今年20多岁,要回 源汇区问十乡宁庄村,但没钱乘 车。

于变霞辗转联系上宁庄村干部,并与该女子的家人宁女士取得了联系。"原来,该女子姓张,患有智力障碍。"于变霞说。为让该女子顺利回家,于变霞将她送到漯河中心汽车站,为她支付路费后才离开。

建设全国文明城 开启美好新生活

三岁男孩患病 父母急切求助

■本报记者 朱 红

"儿子突然患了白血病,我们一家人很无助,目前已花费7万元。"3月24日,家住召陵区青年镇张庄村的张朋辉向记者求助。

张朋辉告诉记者,3月初,3 岁的二儿子轩轩突然说身子疼。 夫妻俩带儿子到郑州一家医院看 病,确诊为急性淋巴细胞白血 病。医生告诉他们,治好这个病 至少要花50万元,还要做好长期治疗准备。目前治疗费已花了7万元,不仅花光了家里的积蓄,还借了不少外债。

治疗费用让这个家庭陷入绝境,张朋辉与爱人的收入远远不够支付医疗费用。看着孩子被病痛折磨,两人心急如焚。"万般无奈,只能恳求社会各界好心人士伸出援助之手。"张朋辉说。

新买拖鞋 印花掉渣

■见习记者 刘净旖

3月24日,家住辽河路的王 女士遇到了这样一件烦心事:新 买的拖鞋印花掉渣,商家却不退

"24日下午5点左右,我在中 华市场买了两双拖鞋,晚上回家 后发现鞋面印花掉渣。"王女士事 后找店家反映,对方却说不是质量问题。

记者联系上商家,工作人员表示,不予处理。

随后,王女士将问题反映到 市市场监督管理局源汇分局老街 市场监督管理所,很快得到解 决。目前,商家已经退款。

我是创文啄木鸟



现不为描维漯APP料如边明可侧下发进。发的行扫二载布行



浴江路嘉业城市花园一期, 电动三轮车乱停 引放。



昆仑路芙蓉里小区, 车辆占用消防通道。



龙江西路与太白山北路交叉口向西约250米 路南,热力井盖破损。



白云山路与长江路交叉口,一道路施工标牌 应该取消。